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Societăţile de maghiarisare.
Una dintre foile oposiţionale 

unguresc! se plângea cailele acestea, 
că „liberalii au făcut din „Kultur- 
egylet“ -uri nisce simple cluburi gu
vernamentale44.

Déca acósta e adevărat or! nu 
pe noi puţin ne privesce. Fapt este 
înse, că guvernul încă dela început 
a fost protectorul suprem, ba chiar 
şi iniţiatorul acestor „Kulturegyle44- 
t-uri, pe cari íntot-déuna le-a spriji
nit, susţinut şi subvenţionat din vis- 
teria statului şi a lucrat cu ele mână 
în mână. In consecenţă n’ar fi deci 
mirare, decă guvernul, a cărui ten
dinţă de-a centralisa şi monopolisa 
totul e bine cunoscută, şi-a estins 
iofluinţa sa şi asupra conducerei 
„Kulturegylet44-urilor. Oposiţia ma
ghiară a contribuit ea însă şi la a- 
césta prin nesfîrşitele sale ţîpete 
după ajutor dela guvern.

De sigur, acestei împrejurări este 
a-se datoii, décá în timpul din urmă 
se face mai puţin sgomot în pressa 
uogurâscă cu „Ku!turegylet44-uriie. 
Chiar şi despre adunarea generală 
a „Kulturegyletu-ului ardelenesc, ce 
s’a ţinut Dumineca trecută la Ciuşiu, 
fórte puţin s’a scris în foile ungu
resc!.

Dór din tăcerea lor nu urmeză, 
câ societăţile de maghiarisare, de 
caii vorbim, nu şi-ar continua şi ac|î 
activitatea şi încă în dimensiuni tot 
m ai mari. In raportul presentat adu- 
nărei generale dela Ciuşiu din par
tea comitetului „Kulturegyleta-ului 
ardelenesc, s’a arătat, că acestă so
cietate a cheltuit în decursul ultimu
lui an administrativ nu mai puţin, 
ca 68,121 fl. pentru scopuri de ma
ghiarisare şi că, cu tóté astea, ave
rea societăţii s’a sporit în acelaşi an cu 
37*267 fl. Numărul membrilor în to
tal trece peste 14,000. Printre aceş
tia aflăm şi mai mulţi membri noi, cari 
nu sunt amici ai guvernului, ca de

esemplu noul episcop rom. cat. al 
Ardealului Majlath, Apponyi ş, a.

Aceste date sunt destul de elo- 
cuente pentru a face pe ori-cine se 
înţelâgă, că deşi cu mai puţină gă- 
lăgiă, acţiunea se continuă şi nu e 
lipsită nici de sprijinul corifeilor din 
oposiţiă.

Considerabila eumă de 68,121 
fl. s’a întrebuinţat pentru înfiinţarea 
şi susţinerea mai multor şcole şi 
„kisdedovurl44 mai ales printre R o
mânii din Ardeal, apoi a mai mul
tor cabinete de lectură, biblioteci 
poporale şi reuniuni de cântări pe 
la sate, pentru ajutorarea şi premia- 
rea învăţătorilor, Cirl se diating în 
propagarea limbei maghiare etc.

Acestea numai în ce privesce 
„Kulturegylet44 ul dela Ciuşiu. Decă 
vom mai ţine semă şi de isprăvile 
celorlalte „Kulturegyletu-urî, vom 
găsi, că acţiunea din partea socie
tăţilor de maghiarisare se continuă 
sistematic.

E adevérat, că ac[i nu se mani
festă în pressa oposiţională ma
ghiară entuBiasmul de mai înainte 
faţă cu „Kulturegylet^urile. Dér e 
tot odată şi fórte firesc, fiind*că după 
ce guvernul însu şi s’a pus în frun
tea acţiunei, íntrecénd chiar şi cele 
mai esagerate aşteptări ale maghia- 
risatorilor de profesiune, pressei opo
siţionale nu-i mai dă mâna de-a re
leva „meritele44, ce şi-le câştigă 
ómenii guvernului prin propaganda 
kulturegyletietă.

Pe când înse se prefac a ig 
nora acţiunea provocátóre a socie
tăţilor de maghiarisare, foile ungu
resc!, fiă amice stăpânirii ori oposi
ţionale, nu scapă nici o ocasiune 
de-a ţîpa în contra puţinelor şi ino
fensivelor societăţi ale nóstre, fiă 
culturale, fiă economice, pe cari decă 
ar puté le-ar înghiţi într’o lingură 
de apă, Dovadă şi campania, ce a 
fost deschisă din chiar senin 
trecute contra institutelor nóstre 
de bani.

A  fost —  precum seim —  de-a- 
juna minciuna infamă, scornită de 
organele oficióse ale guvernului des
pre o periculósá întrunire a „Vala
hilor44 dela Ciuşiu, pentru ca ime
diat se sara în sus tóté fiarele un- 
gureşei, oposiţionale şi neoposiţio- 
nale, şi se ţipe şi se pretindă, ca se 
se ia măsuri „energice44 pentru pa- 
ralisarea Românilor chiar şi pe te
renul curat economic.

Dăcă Maghiarii prin „Kultur- 
egylettt-urile lor desfăşură o acţiune 
atât de estinsă şi încă cu o ten
dinţă atât de agresivă faţă de noi 
Românii, atunci cum şi cu ce nas 
mai cutézá adversarii noştri dea 
agita chiar şi în contra modestelor 
stăruinţe ale Românilor pe terenul 
economic?

Dór e de prisos a ne mai pune 
astfel de întrebări. Unde fanatismul 
şi ura de rassă stăpânesce raţiunea; 
unde simţul de dreptate şi umani
tate e copleşit de dorul de reabu- 
nare;unde minciuna şi neruşinarea se 
pun în calea adevărului şi a bunei 
cuviinţe: acolo mai póte fi vorba 
de-o firâscă şi logică judecată?

Autonomia catolicâ. Seim, că 
congresul catolicilor maghiari din anul tre
cut a ales o comisiune de 27 cu scopul, 
ca së studieze şi revisuéscâ lucrările con
gresului autonomie din 1871, ér acésfcà co
misiune a ales din sînul sëu în acelaşi scop 
o subcomisiune de 9. Seim de-asemenea, 
că subcomisiunea de 9 a şi lucrat un pro
iect de organisare a autonomiei. Se credea, 
că acest proiect va fi presentat comisiunei 
de 27 încă acum, la sfîrşitul lui Noemvre. 
Subcomisiunea de 9 însë, în loc de-a pré
senta proiectul sëu comisiunei de 27, după 
cum i-se dase mandatul, l’a presentat Pri- 
m&telui dela Strigoniu şi ministrului de 
culte, cerênd, ca să-şl facă eventualele ob- 
servaţiunî, pe cari së le ia din nou la des- 
batere şi numai după aceea së înainteze 
proiectul comisiunei de 27.

„Magyar Hirlap“ pretinde a sci, că 
primatele a comunicat proiectul episcopi-

lor şi împreună cu aceştia a desbătut asu
pra lui, dér pănă acjî n’au putut ajunge la 
o înţelegere, deşi a trecut de-atuncl o 
lună şi jumătate. Părerile între archierei 
difer mult unele de altele, deşi cu toţii 
recunosc, că noul proiect de autonomiă e 
redactat în spirit mult mai „bisericesc*4 ca 
cel din 1871. Mai mulţi dintre episcopl 
află, pe lângă tóté astea, necesar a se face 
atât de multe şi atât de mari corecturi în 
proiect, încât pare necesar a-re reda sub- 
comisiunei de 9, spre a 1 prelucra cu totul 
din nou.

De altă parte „Alkotmány44 îşi es- 
primă nedumerirea, pentru-ce subcomisiu
nea de 9 a înaintat proiectul său ministru
lui, înainte de a-1 fi presentat comisiunei 
de 27, care singură era împuternicită din 
partea congresului de-a intra în înţelegere 
cu ministrul.

In fine mai amintim, că „Pester 
Lloydu a publicat din acest incident un 
articul de fond, în care dă să se înţel0gă, 
că ministrul nu e învoit a face concesiuni 
şi că, probabil, nici nu va sta acum de 
vorbă cu subcomisiunea de 9, pentru ca 
„să nu-şl descarce şi ultimul praf de puşcău.

Stări critice.
Ce va aduce cjiua de mâne?
Acésta este întrebarea, ce ş’o pune 

lumea politică din monarchie, acum după 
evenimentele rare în felul lor din parla
mentul ungar, şi după demonstraţiunile, 
cari s’au făcut de astă-dată în stil mare pe 
stradele Budapeştei.

piarele din Yiena scriu, că Banffy s’a 
dus alaltăerl la Gödöllő, unde ar fi primit 
dela monarchul cea mai estinsă împuterni
cire privitor la situaţiunea de faţă. In vir
tutea acelei împuterniciri, el póte să amâne, 
ori să disólve camera, să guverneze afară 
de lege, fără budget, făra indemnity, póte 
să introducă pactul pe calea ordonanţelor, 
póte să facă tct.

Cumcă Banffy a primit de fapt din 
Gödöllő rescriptul pentru amânarea came
rei, apare şi din celea-ce scrie .„P. Naplóu 
dela 24 1. c. „După-cum stau lucrurile acfí

FOILETONUL „GAZ. TRANS44.

Despre principiul de naţionalitate,
ca fundam ent al dreptului 'interna- 
ţional, şi despre principalele elemente 

cari constituesc naţiunea .
(U rm a re ).

Principiul de naţionalitate, basându se 
pe suveranitatea naţională, se ridică ca o 
protestare energică contra barbarului şi 
despoticului obiceiă ce’şl însuşise monarchii, 
de-a dispune arbitraricesce de s6rta ţărilor 
şi a poporelor. Acest principiu salutar prin
zând odată rădăcină în consciinţa şi pa
triotismul deosebitelor naţiuni — pe cari 
marile evenimente dela începutul vâcului 
al X IX  le pusese în contrast spre a-se cu- 
nosce, şi Je amestecase spre a se pută dis
tinge şi deosebi — se desvoltă cu repezi
ciune în mintea poporelor şi luâ chiar loc
— cu ocasia mişcărei naţionale dela 1821 — 
1831 — în preocupările guvernelor şi a 6- 
menilor de stat, aşa că atunci când el 
reapăru în 1848, era îndestul de format şi

de puternic, pentru ca să pună spiritele şi 
braţele în mişcare, şi së dea tonul şi di
recţiunea rësbôielor de emancipare na
ţională.

Sunt scriitori însă, cari pretind, că 
principiul de naţionalitate nefiind decât co
pilul răsfăţat al egoismului naţional, nu póte 
să causeze decât discordie, ură şi răsboie 
între naţiuni. Dér décá acéstá părere ar fi 
justă şi adevărată, atunci ar trebui së des
fiinţăm multe instituţiunl politice şi sociale, 
şi printre acestea proprietatea şi familia — 
căci naţiunea nu este alt-ceva decât fami
lia în mare — şi să introducem, pentru 
fericirea omenirei, comunismul şi cosmopoli
tismul în totă întinderea şi puritatea lor.

Egoismul naţiunilor, ca şi al indivizi
lor, trebue regulat şi moderat — pentru cel 
mai mare bine posibil al unora şi altora— 
prin legi, justiţie şi liber*ate, ér së nu fie 
lăsat în voia întâmplărei spre a deveni in
strumentul cel mai periculos al poftelor şi 
pasiunilor omenesc!. „A  l’heure présente, 
vom 4ice cu Renan, l’existence de nations 
est bonne, nécessaire même. Leur existence 
est la garantie de la liberté, qui serait per-

due si le monde n’avait qu’une loi et qu’un 
maître14.

Tot aşa de puţin fondată este şi obiec- 
ţiunea acelor publicişti, cari confundă ple
biscitul cu principiul de naţionalitate ; ca 
cum Naţiunea n’ar fi decât un résultat séu 
un produs al voinţei poporelor, séu legiui
torilor. Voinţa omului pôte së dea loc la 
formarea unui stat unitar séu confederat, 
dér nici odată nu va puté creia o naţiune. 
„La nation moderne est donc un résultat 
historique amené par une série de faits 
convergeant dans le même sens44.

A ş a ^ r  naţiunea, creaţiune mai mult 
a naturei decât a voinţei omului, este un 
fapt social ; ér nu un contract social. Unii 
scriitori, plecând din punctul de vedere al 
faptelor împlinite, caută să critice princi
piul de naţionalitate, în care nu vêd solu- 
ţiunî pentru tôte dificultăţile esteridre ; ér alţii 
merg şi mai departe, declarându-1 revolu
ţionar şi prin urmare nepotrivit de a servi 
de basă şi direcţiune dreptul internaţional1).

*) „Les souverains ne sont en guerre 
permanente qu’avec le principe révolutionna-

Ei preferă şi voiese së substituéscâ princi
piului de naţionalitate principiul istoric, cu 
alte cuvinte, teoria faptelor împlinite, şi 
care consistă în aceea de-a recunosce sta
telor formate de mai multe naţionalităţi 
dreptul de*a exploata şi tiranisi pe cele 
mai slabe în folosul celor puternice.

Dér décâ unele State fondézâ dreptul 
lor pe acela de cucerire pentru a oprima 
şi aservi o parte din populaţiunl, cu atât 
mai mult aceste populaţiunl au dreptul de 
a se uni între dênsele şi de-a profita de 
prima ocasiune favorabilă pentru a reven
dica prin propria lor forţă séu cu ajutorul 
altora drepturile naturale de libertate şi 
independenţă. Şi décà transformările pro
vocate de despotismul monarchic séu de

ire tel qu’il s’est élevé, et qu’il a désolé 
l’Europe depuis trente ansu. Dépêches du 
Chevalier de Gentz, II, p. 195.

„ Persigny, Drouyn de Lhuys et Morny 
ne s’accordait que dans leur peut de goût 
pour le principe des nationalités. Aucun 
d’eux ne l’admettait et même n’en com
prenait la signification. Pour le plus libre 
d’esprit, Morny, les partisans des nationa
lités n’étaient que de révolutionnaires1*.
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— фее фаги1 guvernamental — este pro
babil, că ţâra va primi cât de curând o 
mare surprindere în direcţiunea acésta“ — 
adecă a amânărei parlamentului, séu oh’ ar 
a disolvării lui.

Este semnificativ, că dorul de luptă 
în contra guvernului de acj! cresce tot mai 
mult in tabăra obstrucţionistă. Din modul 
în care se pun la cale atacurile, se póte 
deduce aprópe cu siguranţă, că oposiţia 
maghiară e firm convinsă despre victoria 
ei pe íntréga linie. In fruntea acţiunei s’a 
pus acum chiar partida lui Apponyi, care 
a pregătit o adresă cătră Coronă, înşirând 
în ea tote violenţele şi ilegalităţile guver
nului şi cerând întervenirea capului suprem 
al ţării. Adresa apponyiştilor şi-au apropriat’o 
şi cele două fracţiuni ale partidei indepen
dente. Adresa acésta va fi pusă spre dos- 
batere în dietă, deşi oposiţia este sigură, 
că nu va reuşi cu ea în faţa majorităţii 
guvernamentale. Prin discusiunea asupra 
ei însă, desbaterile se vor mai lungi, încât 
proiectul de indemnitate n’are şanse de a 
fi desbătut vre-o 1—2 săptămâni.

Acestei tactice îi mai vine în ajutor 
cel mai nou ordin al ministrului de culte 
şi instrucţiune publică Iuliu Wlassics, a- 
dresat autorităţilor şcolare pentru фиа ju
bilară de 2 Decemvre. In ordin ce dis 
pune, ca tóté scalele sé serbeze acestă ф. Faţă 
cu acest ordin, kossuthiştii vor provoca în 
dietă o discusiune pasionată. începutul s’a 
şi făcut în şedinţa de eri, în care oposiţia 
a combătut vehement ordinul ministrului. 
Ministrul Banffy a răspuns, că atât dieta, 
cât şi „naţiunea** au serbat la 1873 jubi
leul de 25 de ani de domnie al monarchu- 
lui, prin urmare, décá serbézá şi jubileul de 
50 de ani, prin acésta nu se aduce nici o 
vătămare constituţiei şi dreptului public 
ungar.

Pentru ilustrarea celor spuse mai sus, 
semnalăm două voci din pressa vienesă, 
cari au scris asupra criticei situaţiuni din 
Ungaria, precum şi vocea unui mare фаг 
din străinătate.

„Neue freie Presse'1 scrie următorele : 
Ministrul-preşedinte ungar a primit dela 
Gödöllő împuternicirea pentru amânarea par
lamentului. Decă parlamentul maghiar va fi 
amânat, guvernului ungar abia dâcă ’i va 
mai rémáné alt-ceva de făcut, decât a dis
pune pe calea ordonanţelor asupra susţinerii 
stărilor esistente.

riReichswehra фее, că spectacolul ce 
s’a desfăşurat pe stradele Budapestei, este 
o acusă gravă în contra parlamentarismu 
lui şi a decadenţei lui, dér este şi un me
mento la iot aceea, ce se numesce autoritate.

„Kölnische Zeitunga 'scrie sub titlul 
„Sfîrşitul constituţiei“ următorele: Baronul 
Banffy a anunţat în conferenţă partidei 
sale starea afară de lege pentru Ianuarie 
viitor. Şi fiind-că în Ungaria nu este pa
ragraf necesar pentru acésta, la 1 Ianuarie

tirania celor numeroşi, mai mult decât de 
principiul de naţionalitate2), nu se póte ob
ţine fără răsboie (Vec}ï Martens, I, pag. 
197), aceste răsboie trebuesc făcute îu in
teresul justiţiei internaţionale şi a liberărei 
popórelor. Căci destule răsboie s’au făcut 
în interesul dinastiilor şi al celor puternici 
contra celor slabi, a căror causă şi protec- 
ţiune este însăşi causa omenirei şi a civi- 
lisaţiunei.

Dér cei cari se basézá pe principiul 
istoric, pe faptul material al cuceririlor — 
usurpaţiuni, cari nici-odată nu se pot pres
crie, pentru-că nici-odată timpul nu póte

2) „Le souverain qui a tenté de réa
liser cette conception humaine, malgré ses 
mécomptes eţ ses revers, dont le principe des 
nationalités est tout à fait innocent, obtien
dra tôt ou tard une place exceptionnelle 
dans la mémoire des hommes, car ils fi
niront pas se convaincre que c’est pitié de 
voir des peuples civilisés hérisser leur fron
tières de canons, se ruiner en armements 
colossaux, se préparer à d’effroyables bou
cheries. Pourqui? Pour empêcher quelques 
millions de leur semblables de vivre heu
reux, comme il leur convient, sous la na
tionalité qu’ils prêtèrent14.

1899 constituţia ungară, după cum se póte 
prevedé, va fi suspendată.

Kossuthiştii şi iubi leul ino-
I ia r c l l l l lu i .  In şedinţa de eri a dietei 
ungare oposiţia a provocat discusiune asu
pra ordinului ministrului de culte şi ins
trucţiune publică dat cătră autorităţile şco
lare pentru sărbătorirea dilei de 2 Decem
vre. Deputatul Papp Elek a cjis, că senti
mentul tinerimei maghiare se revoltă în con
tra acestei sărbârl. Pohnyi numi ordinul un 
atentat monstru. Banffy a aprobat ordinul 
lui Wlassics. Pichler numi din causa acésta 
pe Wlassics o calfă de bărbier, „piua de 2 
Decemvre 1848 a fost începutul a 17 ani, 
sub care naţiunea maghiară a fost înecată 
în sânge prin un sistem josnic şi miserabil. 
piua acésta ar trebui s’o sarbăm în stihare 
roşii ca sângele*. Hentaller numi ordinul: 
o tradare de patrie.

In contra serbării t îlei s’a pornit o 
mare agitaţie. „Magyarország" spune, că 
studenţii din clasele superióre ale scólelor 
medii din Budapesta ţin adi o adunare în 
care vor protesta în contra serbării ce 
„li-se impunew.

Minunate semne de lealitate!

Dieta ungară.
(Brutalităţile poliţiei)•

In şedinţa de MercurI a dietei a fost 
o discusiune vehementă asupra brutalită
ţilor poliţiei săvârşite cu ocasiunea demon- 
straţiunilor de Marţi. Cel dintáiü a luat 
cuvântul

Geza Polonyi, care фзе, că tinerimea 
maghiară, fala şi speranţa viitorului „na- 
ţiunei“ , a fost brutalisafcă, călcată ín pició- 
rele cailor, bătută, ba chiar s’a şi puşcat 
asupra ei de cătră omenii poliţiei. Nu este 
adevărat, că puşcăturile au fost numai órbe, 
deóre-ce se cunosc urmele glonţelor. (Mare 
mişcare în rândurile oposiţiei. Strigări: 
„Trebue puşcat ministrul de interne!)

Hentaller: La tote acestea a dat or
din ministrul de culte, micul cochet bu
clat, numai ca să i-se pună numele prin 
gazete.

Polonyi: Vedem cele mai grozave 
esemple de brutalitate. Unui student ’i-s’a 
scos un ochitt, pe altul l’au călcat, l’au lo
vit cu revolverul, au bătut cu biciuşca fló- 
rea naţiunei nóstre. (Strigări: Ruşine! Şi 
tote acestea pentru glorificarea lui Hentzi!) 
Tinerii sunt pedepsiţi cu câte 50 fl. pen
tru-că au strigat „abzugK şi pentru-că vréu 
să dea espresiune sentimentului lor just 
faţă cu puterea josnică poliţială.

Hentaller: La asta nu putem răspunde, 
decât cu dinamită.

Polonyi: Vom plăti cu bani pedep
sele, dér contra forţei vom esercita forţă. 
Asta aşa trebue să se întâmple. Décá mi-

sancţiona nedreptatea, — simţind slăbiciu
nea unei asemenea teorii, recurg la dena
turarea faptelor, pentru a-le puté da o a- 
parenţă de justiţie prin interpretaţiuni sub
tile şi măestrite. Ori-carl ar fi însă împre
jurările şi trecerea de timp, ori-carl ar fi 
arta şi formele cu cari astuţia şi viclenia 
ar travesti forţa şi violenţa, ele vor rëmâné 
ín tot-déuna ceea-ce în realitate sunt: ti- 
rănie şi nedreptate.

Este şi mai surprin4ător de-a vedea 
publicişti de-o netăgăduită valóre, cari 
laudă şi critică în acelaşi timp principiul 
de naţionalitate, găsinda-1 bun şi folositor 
în unele împrejurări, rău în altele. „On a 
dit beaucoup de bien et beaucoup de mal 
du principe dela nationalité, comme fac
teur du droit intérieur et des relations ex
térieures des Etats. A juger l’arbre par 
ses fruits, le principe dela nationalité a 
mérité les hommages qu’on lui a rendus 
lorsqu’il a servi a créer le royaume d’Italie 
et l’empire allemand. Pourquoi ? Parce 
qu’il a été alors un instrument de civilisa
tion et d’affranchissement. Il tendait à 
unir non à diviser. Il supprimait des bar
rières au lieu d’en élever. Et il les sup-

nistrul de interne nu se va pronunţa şi nu 
va da satisfacţiune, fi-va încă atâta putere 
în naţiunea acesta, ca faţă cu astfel de 
brutalităţi, să-şi priméscá satisfacţie.

Saghy: întreg sistemul lui Banffy nu 
merită a-se vărsa pentru el un picur de 
sânge măcar.

Bolgár F. (Intră în sală viforos): Nu 
mai putem vorbi. Şi acum îmblătesc tine 
rimea. (Mare sgomot. Toţi deputaţii sar 
de pe bănci. Strigări: Nu mai discutăm).

Polonyi: Constituţia este suspendată, 
afară ne persecută copiii. Asta n’o putem 
suferi. D-le preşedinte: ridică şedinţa

Madarász: Pentru asta a trebuit să 
ne luptăm în 1848.

Tibdd: Blăstăm asupra celor, cari 
varsă sânge.

Şedinţa se suspendézá pe (}ece minute. 
După redeschidere vorbesce

Wittmann: Poliţia provócá. Eu şi alţi 
deputaţi am fost asediaţi. ( Justh: Afară 
domină stare de asediu. Fay: Ce nevoie 
este de a-se măcelări tinerimea fără causă ? 
Viu dela universitatea centrală, unde tine
rimea este bătută. Asta-i porcărie. Mare 
sgomot în stânga şi stânga estremă). Afară 
este revoluţie. Avem lipsă acum de un gu
vern tare. Se comite atentat revoltător în 
contra libertăţii nóstre. Vă miraţi, că tine
rimea se revoltă în contra aceea, că vréu 
să ridice statuă trădătorilor. Asta ínsémná 
atât, că d-vostră vreţi să demonstraţi în 
sus, că faţă cu aceste stări trebue să se 
introducă absolutismul. Noi însă vă vom 
împiedeca.

Sima F . : Intrégá demonstraţia trebue 
redusă la originea ei: la ordinul regelui. 
(Preşedintele face observarea să nu ames
tece corona în discusiune). Mă închin îna
intea observării presidenţiale, trebue să 
arătăm însă, că împăratul Austriei este 
identic cu regele Ungariei. Pentru acésta 
guvernul trebuia să evite o situaţiune, în 
care sentimentele împăratului vin în coli- 
siune cu celea ale regelui. Pentru faptele 
de a Î guvernul e responsabil. Acest gu
vern ínécá în sânge cel mai nobil simţă
mânt al tinerimei. Permis este a-se mira 
cine-va, că tinerimea se revoltă, pentru-că 
vor s’o constrîngă la adorarea unei statue, 
în interesul căreia d-1 ministru póte să 
cerceteze întreg archivul din Viena, însă 
în mijlocul naţiunei maghiare nu va găsi 
nici unul, care să nu protesteze contra 
acelei statue, pănă când bate o inimă ma
ghiară. Guvernul ínsélá pe domnitor.

Preşedintele: Nu folosi cuvântul înşe
lăciune.

Sima: Ei, l’a mistificat dér, căci a 
creclut de sigur, că sentimentul naţiunei va 
aproba, decă monumentul lui Hentzi va fi 
du s  ca pildă tinerimei. Dorinţa unanimă a 
naţiunei maghiare este, ca stătua lui Hentzi 
să se ridice acolo, unde este bună oră a 
a lui Haynau, în arsenal.

primait entre des populations groupées 
presque sans mélange sur le même terri
toire et unies par la langue, par la race, 
par des traditions communes de grandeur 
et de souffrance. On peut en dire autant 
du mouvement qui a successivement arra
ché à la domination malsaine du gouver
nement ottoman la Grèce, la Roumanie, 
la Serbie, de celui qui pousse les Armé
niens de l’Asie Mineure à revendiquer les 
droits qu’ils tiennent du traité de Berlin. 
Mais aujourd’hui, ce qui se passe en Eu
rope est tout différent. Le mouvement des 
nationalités, poussé au delà de son but, 
qui ne peut être légitime que dans la me
sure où il est conforme au bien général de 
l’humanité, tend à devenir anarchique. Il 
en est sutout ainsi dans des Etats comme 
l’Autriche-Hongrie, où la limite géograp
hique entre les différentes nationalités n’est 
pas nettement déterminée, où Allemands, 
Magyars, Tchèques, Italiens, Croates, Slo
vènes, Roumains, Serbes, Polonais et Rut- 
henes se trouvent entremêlés, confondus 
dans les mêmes villes, sur les mêmes terri
toires. Dans ces pays, l’application rigou
reusement logique du prétendu droit des

După ce vorbi ministrul Perczel în 
apărarea poliţiei, urmară la ordinea idilei 
interpelaţiile, cu cari şedinţa s’a sfîrşit.

SC1RILE DILEI.
i

-  13 (25) Noem7re.

Teatru român de diletanţii în Braşov.
Cu bucuriă constatăm, că serata teatrală 
de eri aranjată în favorul sporirei biblio- 
tecelor nóstre poporale a avut un deplin 
succes. De mult nu s’a mai văcjut în ora
şul nostru întrunit la un loc un pu
blic român aşa de numéros. — Dér ceea 
ce este mai frumos, aceşti numéros! visita- 
torl ai representaţiei şi petrecerii de asérá, 
au rămas fórte mulţumiţi cu prestaţiunile 
diletanţilor noştri şi s’a atins tot-odată şi 
scopul nobil şi salutar cultural, resultând, 
după cum ni-se spune, din vânejarea bile
telor de întrare un frumos venit curat. 
Amănunte în numărul de mâne.

Alegerile municipale în comitatul Bra
şov. Printr’o publicaţie cu data de 21 Nov.
c., vice şpanul comitatului Braşov face cu
noscut, că conform legei (art. X X I din 
1886) vin acum a se alege noi membri în 
representanţa comitatensă în locul celor, 
cari au împlinit cei 6 ani legali ; tot-odată 
vor fi reocupate prin alegere mandatele de 
venite în decursul timpului vacante. Ale
gerile se vor face în 10 Decemvre st. n. 1898 
în tóté cercurile electorale ale comitatului. 
Tot-odată se publică, că listele electorale, 
după cercuri, pot fi văzute la protonotarul 
comitatului în órele oficióse.

Clubul Cehilor tineri în contra lui Krieg
hammer. „Lidovo Noviniu din Brünn anunţă, 
că clubul Cehilor tineri a decis, ca să 
compună o delegaţie din membrii săi foşti 
oficeri, care să ia măsuri în favórea căpi
tanului Wtesner la contele Thun şi la mi
nistrul de finanţe Kaizl, încungiurând cu 
totul pe ministrul de rësboiü. Acţiunea 
acésta — după cum se susţine — este în
dreptată direct în contra ministrului Krieg
hammer, care a doge ni* pe Wiesner, că n’a 
pedepsit pe soldaţii în reservă, cari la ul
tima controlă au răspuns eu „zdeu, în loc 
de „hiera.

In contra obstrucţiunei. Cel mai ma-
melucesc comitat, al Târnavei-mici, s’a pro
nunţat în adunare estra-ordinară în contra 
obstrucţiunei din dietă.

D Ş0ra Bârsescu, care voia să dea în 
Braşov două representaţiuni acum Sâm
bătă şi Duminecă, şi-a schimbat planul. 
Precum aflăm, distinsa artistă, după-ce va 
mai debuta de câte-va ori ca óspe al 
teatrului german din Sibiiu, va pleca în 
Germania, primind un angajament acolo.

Casin monumental la Sinaia. Consiliul 
român de miniştri a decis a da în conce-

nationalités amènerait, dans le droit public, 
à imposer à l’Etat des conditions destruc
tives de son existence, et dans le droit 
privé, à rétrograder jusqu’au système dela 
personnalité du droit, tel qu’il existait dans 
les premiers temps qui suivirent l’invasion 
des barbares. C’est ainsi que ce qui avait 
été au debut une source d’union, tend à 
devenir une source de discorde, et un dan
ger pour la puix internationale3).

Dér regretatul şi judiţiosul scriitor 
german Hornung4) nu este el de părerea 
publicistului belgian, nici nu urmézâ osci
lantul metod al acestuia, când observă că: 
„La logique gouverne le monde, et il n’est 
pas loisible à personne de poser un prin
cipe en stipulant que c’est seulement pour 
tel ou tel cas. Les principes ont une va- 
leure absolue et produisent nécessairemeni 
leur conséquences44.

(va urma.)

3) G. Rolin Jacquemyns, Revue de 
droit internaţional, vol. X X Î 1889, pag. 100.

4) Revue de droit international et de 
législation comparée, vol. X V II. pag. 14.— 
Civilisés et Barbares.
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siune, pe timp de 30 ani, clădirea unui ca- 
ein monumental la Sinaia, pe o întindere 
de 14.000 metri pătraţi. Concesionarii vor 
plăti Eforiei spitalelor civile, în primii 10 
ani, câte 10.000 lei pe an; 15,000 lei pe 
an în al 2 lea period de 10 ani şi 25.000 
lei pe an în a 3-a periodă decenală. După 
80 ani, întrega clădire, cu tote camerele ei, 
va deveni proprietatea Eforiei. Lucrările 
pentru construirea casinului vor începe la 
primă-vară.

Limba grecescă în Creta- Din Canea
se telegraf eză „Agenţiei telegrafice rusew, 
■că amiralii au hotărît să decreteze ca 
limba grecâscă se fiă limba oficială a ţârei.

Din PetroşenY ni-se scrie cu data 21 
Nov. n .: Concertul cu dans din 19 Nov. 
■condus de învăţătorul Ioan Serbu, anunţat 
în săptămâna trecută prin cjiarul D vostră, 
a avut un resultat forte bun atât moral, 
cât şi material. Un raport special va urma 
cu proxima ocasiune. Resultatul face on6re 
tînărului învăţător I. Serbu, er bisericei 
nostre, în care scop s’a arangiat, i-a adus 
un câştig îmbucurător. Până atunci pri- 
mâscă d-1 învăţător şi membrii corului în
fiinţat şi condus de densul, precum şi On. 
public, care a sprijinit cu bunăvoinţă în
treprinderea acesta, profunda nostră mul- 
ţămită şi recunoscinţă. — A. Stanca, pa 
roch.

Statuă mutilată. Din Colonia se anunţă, 
•că statua împăratului Wilhelm din subur- 
biul Neustadt, fu mutilată de nisce făp
tuitori necunoscuţi.

Atentat în contra Ţarului. O foie ger 
mană din Elbing comunică scirea, că în 
contra Ţarului s’a plănuit un atentat, Când 
înainte cu patru săptămâni Ţarul s’a reîn
tors dela Coponhaga la Petersburg, un pă
zitor dela linia ferată a vădut, că lângă 
Elbing nisce răufăcători ridicară baricade 
•de pietrii şi fier la un pod ce se renova. 
Păzitorul a declarat primejdia prin aceea, 
că a ruinat baricadele ridicate, âr trenul a 
putut trece fără nici un pericul peste pod.

Un cestionar politic. Revista interna
ţională „L ’HnmaniM Nouvelleu, care apare 
la Paris sub direcţiunea d-lui Hamon, pro
fesor la colegiul liber de sciinţe sociale, a 
adresat tuturor bărbaţilor, cari j6că vre-un 
rol în lumea politică, literară, etc. a dife
ritelor ţări, următorul cestionar: 1) Răs- 
boiul între naţiunile civilisate este el încă 
necesar prin condiţiunile istorice, de drept 
şi de progres? 2) Cari sunt efectele intelec • 
tuale, morale, fisice, economice, politice ale 
militarismului? 3) Cari sunt soluţiunile, 
cari convin a-se da în interesul viitorului 
•civilisaţiunei, gravelor probleme de răsboiii 
şi militarism. 4) Cari sunt mijlocele ce 
ne-ar duce cât mai repede posibil la aceste 
soluţiuni? Răspunsurile vor fi publicate 
într’un număr special al revistei francese 
■şi în revista italiană. „La vita internazio- 
nale“ . Din România a răspuns la acest ces
tionar d-1 V. A. Urechiă.

Scumpirea zahărului. Din tote părţile 
se anunţă urcarea preţului zahărului. Causa 
se atribue împrejurărei, că în pieţele eu
ropene se cumpără mari cantităţi de zahăr 
pentru America. Pănă acum s’au cumpărat 
vre-o 700,000 măjl metrice pentru a-se es- 
porta peste Ocean.

împăratul Chinei, după cum vestesce 
^Agenţia Reuter“ , trage de morte. împă
ratul nu pote să mai umble pe piciore şi 
^e crede, că mortea va 'urma în curend.

lin otel ars. Otelul Balduin din San- 
francisco a ars într’una din nopţile tre
cute. Paguba se socotesce la 1 milion de 
dolari. Mulţi dintre ospeţil ameninţaţi cu 
periculul morţii, săriră pe ferestri, unul a 
ars de viu. Un teatru din apropierea ote
lului încă a ars.

Predici. Poimâne (Duminecă în 15 
Noemvre v.) va predica în Biserica Sf. 
Nicolae din Scheiâ, Părintele Dr. Vasilie 
Saftu.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
,̂ i conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz acelui Moli. Cutii ori

ginale 1 fl. bucalt:. Sb pote căpăta (Jilnic prin 
postă de cătră farmacistul A  Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciâ sS se ceră preparatul lui Moli provS<|ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Pentru jubileul monarchului.
P. S. Sa Episcopul Dr. Demetriu 

Radu din Lugoş a adresat următorul 
circular cătră întreg clerul diecesan 
pentru jubileul de 50 de anî de dom
nie ai Majestăţii Sale monarchului.

Cincl-cjeci de ani se împlinesc în (Jiua 
de 2 Decemvre 1898, de când Majestatea 
Sa preaînălţatul nostru împărat şi Rege 
Apostolic Francise Iosif I. a luat în manile 
sale frânele ocârmuirei popórelor, menite de 
Provedinţa divină a fi conduse de glorio
sul sceptru habsburgic.

Istoria popórelor rar ne arată caşul 
în care se concede unui Suveran, supus şi 
el nestatorniciei vieţii omenesc!, a putea 
sărbători o cji fttât de însemnată din dom
nia sa, şi puţine sunt şi popórele, cari au 
prilejul de a-şl amesteca sentimentele loia
lităţii şi bucuriei lor cu bucuria, cu mân
gâierea, cu fericirea Domnitorului lor în- 
tr’o asemenea sërbàtôre.

Caşul acesta rar şi preaînsemnat, este 
caşul de faţă, în care (Jiua de 2 Decemvre 
1898, între sentimente de nespusă bucuriă, 
va vesti mulţimei popórelor credincióse 
strălucitei Case de Habsburg sărbătorirea 
puternicului său stăpân, sărbătorirea celuia 
ce tocmai de una jumătate de veac împarte 
peste dênsele binefacerile unei ocârmuirl 
înţelepte şi glorióse.

La acéstá bucurie generală, clerul şi 
poporul Diecesei Lugoşului cu supunere 
omagială luăm parte, şi cu inimă curată, 
cu dragoste şi cu pietate vom şi sărbători, 
nu numai pentru-că dela ai noştri părinţi 
cu scumpătate am moştenit devotamentul 
neţărmurit, statornica fidelitate şi adênca 
veneraţiune cătră înaltul Tron, ca nisce 
virtuţi alese şi neveştejite, prin cari ei cu 
atâta strălucire s’au sciut caractérisa şi îm
podobi întotdéuua ; ci şi pentru-că, între 
altele, lui, augustului iubilant, noi îi da- 
torim ceea ce atât de scump ne este, în
săşi întemeierea preaiubitei nóstre Diecese, 
prin care nouă şi nu puţină mărire s’a re- 
revărsat peste Biserica greco-catolică ro
mână.

Şi sărbătorind, strînge-ne-vom, ârăşl 
cum dela aceiaşi ai noştri părinţi am în
văţat, împrejurul altarului Dumnezeului 
nostru celui viu, şi cerêüd vom cere dela 
e), împăratul vécurilor nemuritor, ca pe 
Preaînălţatul şi de Christos Iubitorul nos
tru împărat şi Rege Apostolic Francise 
Iosif I. să-l încununeze cu arma adevăru
lui şi a bunăvoinţei, să umbréscá asupra 
capului său în cjiua de luptă, împuterind 
braţul seu şi înălţând drépta sa, să-i dă* 
ruéscá adâncă şi stătătore pace, să grăâscă 
întru inima sa cele bune pentru Biserica 
lui şi pentru tot poporul lui, ca viaţă lină 
şi neturburată să petrecem întru totă bună 
credinţa şi curăţia!

Er pentru*ca sărbătorirea nostră să se 
întâmple într’o formă, prin acésta di spunem 
următorele :

1. In (}iua de 2 Decemvre 1898 n. în 
tóté bisericile nóstre parochiale se va 
sluji cu solemnitate sf. Liturghie, împreu
nată cu Doxologia cea mare pentru M. S. 
împăratul şi Regele nostru Apostolic Fran
cise Iosif.

2. In cjiua aceea scólele nóstre pa
rochiale vor lua vacanţă şi elevii sub con
ducerea învăţătorilor vor asista la sf. L i
turghie.

3. Purtătorii oficielor parochiale vor 
în vita la acea festivitate sacră autorităţile 
civile şi militare din loc.

4. Cetire şi esplicare se va da aces
tui circular poporului adunat la biserică în 
Dumineca premergătore cailei Iubileului îm
părătesc, şi totodată se va îndemna, ca să 
asiste cu toţii la aceeaşi festivitate.

Nota S. S. Pontificele Leon X III, în 
vederea Iubileului M. Sale, s’a îndurat a 
da dezlegare dela post tuturor credincio
şilor bisericei catolice din monarchiă, fără

deosebire de rit, pe întrâga tjiuft de 2 De
cemvre.

L u g o ş ,  —■ Şedinţa consistorială din 
21 Noemvre 1898.

Episcop Demetriu Radu.

l i i t e r a t u r  ă.
A  apărut fasciculul II. din „Cronica 

anului 1848tf, redactată de d-1 Dr. JE. Dâianu, 
în colaborare cu mai mulţi amici, ai d-sale. 
Retipărire din „Tribuna1* — Acâstă cro 
nică indică evenimentele anului 1848 în
cepând din Aprilie pănă la finea lui Sep- 
temvre şi să estin de pe 148 pag. format 
mare 4°. Ea este o continuare a cronicei 
de pe luna lui Martie, pe care d l Dr. 
Dăianu de-asemenea a scos'o în broşură. 
D-?a doresce se continue acéstá publica- 
ţiune şi s’ar bucura, déoá s’ar afla şi alţii, 
cari să 1 sprijinescă, punându-i la dispo- 
siţiune material pentru completarea ei. Ar 
fi şi de dorit, ca {jautorul să pótá con
tinua şi completa cu date cât mai multe 
şi mai esacte acéstá Bcronicău, menită a 
face un bun serviciü celor ce vor voi să 
scrie istoria evenimentelor din 1848.

*

, ,P in te a  Viteazul™, tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vendare la tipo
grafia „A, Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*

Minunate sunt pentru popor scrierile 
fericitului Ioan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 
N ’ar trebui să lipséscá aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 
căci ele procură cetitorului nu numai forte 
plăcute momente de petrecere, dór îi dau 
şi forte preţiose poveţe şi învăţături. Tote 
scrierile la-olaltă costă numai 1 fl. trimise 
francat şi se pot căpăta la tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov.

ÜLTiME SC1RL
Budapeşta, 24 Noemvre. Minis- 

trul-preşedmte Banffy a fost acli îna
inte de amécjí în audienţă la Ma- 
jestatea Sa munarckul. După Banffy 
a fost primit în audienţă coman
dantul de corp din Budapeşta, prin
ţul Lobkowitz.

Budapeşta, 24 Noemvre. Pe mâne 
seu poimâne se aşteptă amânarea 
parlamentului pe o durată de 2— 6 
septemâni. Amânarea se va face 
prin rescript prea înalt.

Budapeşta, 24 Noemvre. Demon* 
straţiunile s’au repetat şi a4î. Deja 
de dimineţa tinerimea demonstrantă 
s’a adunat pe bulevardul Muzeului. 
La 10 óre, când miniştri Banffy şi 
Fejervary au merj la cameră, de
monstranţii li*au strigat „abzugu şi 
după trăsura lui Fejervary s’au re
pezit cu bastóne şi umbrele, ame
ninţând. Poliţia i-a împră8ciat în
dată. Demonstranţii voiră se se re
fugieze la universitate, înse acolo 
aflară porţile închise, căci prelegerile 
fiind sistate, nu se mai dă intrare 
decât acelora, cari fac esamene.

Roma, 28 Noemvre. Conferenţa 
internaţională în contra anarebis- 
mului se va deschide poimâne. Nu- 
mérul membrilor ti va fi cam 40, 
representând aprópe tóté statele din 
Europa. Delegaţii puterilor vor avé 
mână liberă a-şî face propunerile 
lor şi a suleva cestiunî, cari nu se 
cuprind în proiectele guvernului ita
lian. Se crede, că conferenţa va ho
tărî, ca între autorităţile poliţienesc! 
ale statelor se se stabiléscá relaţiunl 
mai strînse pentru a controla miş
carea anarchista. Membrii confe- 
lenţei vor fi salutaţi de însuşi re
gele Umberto.

D I Y E R S E .
Dela curtea regelui şvedian. Regele 

Şvediei, Oscar I I  la păşirea sa pe tron, în 
anul 1872, era unul din domnitorii cei mai 
nepopulari, câţi i-a avut Svedia pănă atunci. 
Cultura lui superioră însă, poesiile sale 
frumóse şi darul său oratoric în scurt timp 
i-au câştigat simpatia şi respectul tuturor, 
dér iubirea poporului încă tot era departe 
de el.

In urma certelor iscate ou Norvegia, 
relaţiunile regelui cu poporul s’au schimbat 
spre bine. Cu cât regele avea mai multe 
neplăceri cu Norvegia, cu atât mai mult 
câştiga inima poporului. Relaţiunile între 
domnitor şi popor din an în an deveneau 
tot mai intime şi acjl regele Oscar II  este 
unul dintre cei mai iubiţi domnitori ai Eu
ropei. Regele Oscar II dă aşa de mare im
portanţă datorinţei sale de guvernare, încât, 
deja de mai mulţi ani a renunţat la cea 
mai predilectă ocupaţiune a sa, la poesie, 
al cărei cultivator devotat era. Din oausă 
că el îşi iubesse afacerile sale, aşa de mult 
încât nu-şi dă nici odihna trebuinciosă. Ce- 
tesce fórte multe 4iare, între cari şi de 
cele socialiste şi radicale, este pe deplin 
orientat despre tote părerile generale ale 
ţării. După ce îşi sfârşesne lucrul, în fiă- 
care cji face preumblări lungi prin oraş şi 
de obiceiü portă haine civile. Cu soţia sa, 
care e prinţesa de Nassau, de 41 de ani 
trăesce viaţa cea mea fericită. Regina e 
fórte religiosă, trăesoe retrasă şi e una 
dintre cele dintáiü binefácétóre. Mai mult 
petrece în castelul Ulriksdal, aprópe de 
Stockholm.

Moştenitorul de tron şvedian, prinţul 
de Wermland, acum e de 40 de ani şi e 
generalul armatei şvediene. El e un om 
fără pretenţii, afabil, pe care poporul îl 
iubesce fórte mult. Soţia dânsului e o prin
ţesă de Baden, care e rudă de aprópe cti 
împăratul Germaniei.

Fratele moştenitorului de tron, prin
ţul Oscar a produs sensaţie pretutindeni, 
când la 1888 luâ în căsătorie pe d-şora 
Munck Ebba. Prinţul Oscar şi soţia lui duc 
o viâţă forte religiosă. Acest mod de 
viâţă piu a răcit simpatia poporului, de- 
óre-ce el (poporul) ţine lucru curios, că 
prinţul Oscar, oa căpitan de marină, ori 
unde se află în călătoriă întră prin tóté 
cssele ţeranilor, prin tote prăvăliile şi la- 
boratórele şi le predică religiunea catolică.

Cu atât mai popular este prinţul de 
Yestergotland. Când mândrul prinţ trece 
pe strade în uniforma sa albastră militară, 
tot ochiul mirându-se privesce la el, şi ou 
deosebire atunci e mai admirat, când mai 
are la braţ şi pe nevasta sa frumuşică. Cel 
mai mic copil al regelui Osoar II., princi- 
Dela George e ofioer în armată, şi ca şi 
tatăl său manuézá cu dibăcie penelul.

Deşi lista civilă a regelui Oscar I [  e 
cu totul numai 1 milion, totuşi jertfesce 
fórte mult din averea sa privată, care a 
moştenit’o dela regina Iosefina, pentru sco- 
Duri de artă şi de binefacere. Regele Os
car II, ţine o curte splendită. Balurile 
curţii sunt renumite prin poma lor şi se 
încep deobiceiü cu cjiua onomastică a re
gelui, 1 Ianuarie, când frumósa capitală a 
Şvediei strălucesce în pompa de ârnă.

Fluturi îmblânziţi. De curând la două 
dame din Paris li-a succes a îmblâncli nisce 
fluturi. Un domn cunoscut, care s’a reîn
tors nu de mult din călătoria sa din Asia, 
a adus tinerelor dame, ca suvenire, din că
lătoria sa mai multe soiuri de fluturi vii. 
Fiă-care damă are câte 50 de fluturi şi e 
interesant cum mititelele animale s’au îm- 
blâncjit. Când stăpâna lor întră între ei, 
toţi sboră pe ea, unii se aş0cjă pe mâni, 
alţii pe cap, ér alţii pe umere. Dama şi-a 
dresat flutureii, decă s’ar pute cjice acésta, 
cu miere, dându-le să mănânce de pe mână. 
Flutureii sb0ră prin casă câte unul séu în 
grupe, aşa că unde se aş0c}ă ei, formeză un 
adevărat buchet. Este de observat, că mi
titeii fluturei pentru musică sunt fórte sim
ţitori.

Proprietar: Or. Aurel 3Sureşiani%* 
Redactor responsabil: &resoriu Jfffaior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Noemvre 1898.

Benta ung. de aur 4 % .................. 119.80
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V20/0. 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 120. 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .— 
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.75

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 188.—
Renta de argint austr.....................100.95
Renta de hârtie austr..................... 100.80
Renta de aur austr......................... 119.70
LosurI din 1860............................... 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .9  9.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 880.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.80
Napoleondori................................ 9.55
Mărci imperiale germane . . . .  58.92'/2

La m î a lestaţi uaifi c. şi r. a
XXXII. Loterie de stat c. r.

pentru scopuri de binefacere civile a monarchiei de dincolo.
Acesta loteiie de bani —  unica în Austiia legal concesionata — 

constă din 12034 câştiguri în bani gata, cu suma totală de

200,000 Corone.
Penrru plata câştigurilor garanteză Direcţia c* r. loteriei.

Tragerea urmézá, fără, amânare în 15 Decemvre 1' 9&
f P g T  U n  l o s  c o s t ă  4  O o i * é n e .  ‘*Hg§§

Losurî SO capetă: la despărţământul loteriilor de stat în Viena 
Riemergasse 7, la colectanţi de loterie trafioî, la oficiul de dare, 
poşte telegraf şi căi ferate, la case de schimb etc.— Planul loteriei 
pentru cumpărător de losurî gratis. —

mmmm Losurile se trimet libere de porto, .......

Direcţia c. r. a loteriilor,6—10 40B.
Secţia loteriei de stat.

London vista............................... 120.50
Paris vista....................................  47.571/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.10
Note ita lie n e ................................ 44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Noemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.51 Vend. 9.53

Argint român. Cump. 
Napoleond’ori. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
p^ărcl germane Cump. 
Lire turcescl Cump.

9.46 Vend. 
9.52 Vend. 
5.60 Vênd. 
127 Vênd. 

58 50 Vênd. 
10 70 Vend.

9.43
9.55
5.65
128

Scris .iono. Albina 5% 10J.— V^nd. K2.~-

Prafurile-Seidiitz aie m  Moll *
V eritab ile  num ai, déea Ilâeare  eutiă  este proveefuta eu m area  de 

^  ap é ra re  a lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu- 

f&L t&ţilor celor mai cerbicóse la stomac h şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

^  a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Fpanzbranntwein şi sare a lui Moli.
V e n t c i b i l Ü  n U f l lc l i  ®s*:e provécjutá cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicü)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigureză ; céstá apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ţul sticlei provégute cu marca de apérare* a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin

F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,
c. şi r, fnrnfsor al curţii imperiale Viena, T n c M a u ta  9

Comande din provinciă se efectuézá jlilnic prin rambursă poştală. *
La deposite se se cérá anumit preparatele provédute cu iscălitura şi marca 

de apérare a lui A. M O LL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keilemen şi 

^  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch &, Tartler. _  j W

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. 1898.
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m íirépta de jos în sls. — Nuroerii tncufadraţî cu linii mai negre
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